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La salute del personale, l'organizzazione e la cultura del posto di lavoro comportano effetti considerevoli sulla qualità dell’assistenza.

I cambiamenti nell'ambiente di lavoro degli ultimi anni, la carenza di personale, l’aumento della complessità delle strutture clinico-assistenziali e dei bisogni delle persone malate, anche in considerazione della recente epidemia, hanno pesato notevolmente sulla qualità di vita degli operatori.

Si rende, pertanto, necessario analizzare il contesto e perfezionare le conoscenze del personale offrendo metodologie e strumenti utili a migliorare le capacità “intorno a sé stessi” ed “intorno alla cura”.

Il gruppo “Cura dei Curanti”, costituito presso il Dipartimento di Neuroscienze dell’ISS, si focalizza sull’analisi del contesto e della letteratura scientifica che riguarda lo stato di salute e di benessere percepito dei curanti, evidenziando un tema di scottante attualità a seguito dei 3 anni di pandemia.

Scopo e obiettivi 

Il Webinar mette l’accento su quanto emerso nel corso dei 4 anni di workshop sul tema della “Cura dei Curanti”, per consolidare il cambiamento culturale e scientifico in atto, valutare la percezione di salute e l’ambiente di vita e di lavoro dei professionisti. Durante l’evento verrà presentata ed analizzata una strategia sul tema della promozione di un posto di lavoro sano nel contesto assistenziale e verranno identificati strumenti di autovalutazione per la promozione del benessere degli operatori e dell’organizzazione. Il webinar si concluderà con un confronto tra i partecipanti sulle priorità di intervento possibili e auspicabili a medio e lungo termine.
Metodo didattico
Relazioni.
Responsabili Scientifiche dell’evento
Anna De Santi, Tel. 06 4990.2804, Dipartimento di Neuroscienze, ISS 

Eloïse Longo, Tel. 06 4990.2288, Dipartimento di Neuroscienze, ISS

Segreteria Scientifica 
Cristina Aguzzoli - Azienda Regionale di Coordinamento per la Salute (ARCS), Udine

Paola Marina Risi - Centro PNEI Cure Integrate, Roma

Segreteria Organizzativa

Viviana Renzi, Tel. 06 4990.6565 email: viviana.renzi@iss.it
Antonella Torrice, Tel. 06 4990.6563 email: antonella.torrice@iss.it
Dipartimento di Neuroscienze, ISS

INFORMAZIONI GENERALI

Svolgimento

L’evento sarà erogato online con Microsoft Teams. Ai partecipanti selezionati sarà inviata l’email di invito contenente il collegamento ed eventuali ulteriori informazioni.

Destinatari dell’evento 
L’evento è destinato a tutti gli operatori sociosanitari e ai professionisti della relazione di cura. Su tale criterio i partecipanti verranno selezionati e riceveranno, tramite e-mail nella settimana corrente l’evento, l'invito con il collegamento per accedere al Webinar. 

Crediti ECM: 
non previsti
PER TUTTE LE ALTRE INFORMAZIONI, SI RIMANDA AL PROGRAMMA DELL’EVENTO.
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