Informativa sul trattamento dei dati personali 
ai sensi degli artt. 13 e 14 del 
Regolamento (UE) 2016/679 02


Concorso
‘Nello sport, il successo sei tu’ – Istituto Superiore di Sanità


[bookmark: _Hlk58584618]L’ISTITUTO SUPERIORE DI SANITÀ con sede legale in viale Regina Elena n. 299 – 00161 Roma, C.F. 80211730587 - Partita I.V.A. 03657731000 (di seguito “ISS”) in qualità di Titolare del Trattamento nell’ambito del Bando di concorso “Nello sport, il successo sei tu”, informa ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento UE n. 679/2016 (in seguito “GDPR”) e del Codice Privacy e ss.mm.ii, che i dati personali saranno trattati con le modalità e per le finalità seguenti:
1.   Finalità e Base Giuridica del Trattamento
I dati personali dei dirigenti scolastici, dei docenti e degli studenti, (di seguito, anche «Interessati sono raccolti dal Titolare ai fini della partecipazione al Concorso “Nello sport, il successo sei tu”, indetto dall’ISS nell’ambito del progetto “Nello sport, il successo sei tu”, quale campagna di sensibilizzazione e contrasto al doping nello sport amatoriale. Il concorso, rivolto agli insegnanti e agli studenti delle Scuole Secondarie di 1°grado, prevede la realizzazione di un video “reel” che abbia come tema: “Lo sport come momento di crescita personale e valorizzazione delle proprie capacità” e si propone di sensibilizzare i giovani e gli adulti di riferimento sul tema del contrasto al doping, specie nelle attività sportive amatoriali, puntando sulla valorizzazione delle proprie capacità e sulla lealtà verso sé stessi e nei confronti della squadra e degli avversari quando si affrontano delle competizioni.
 I dati personali raccolti nell’ambito dell’iniziativa sono trattati esclusivamente per le seguenti finalità:
· I dati identificativi (dati anagrafici e di contatto) conferiti saranno trattati allo scopo di consentire la partecipazione al Concorso, nonché al fine di porre in essere tutte le attività necessarie ad assicurare la corretta gestione dello stesso e lo svolgimento delle successive attività ad esso connesse.
Nello specifico per:
· Gestione richiesta di partecipazione al Concorso presentata dalla scuola e svolgimento di tutte le connesse attività di natura organizzativa, istruttoria e amministrativa;
· Valutazione delle proposte e indicazione degli Autori dei “reel” presentati dalle scuole nell’ambito del Concorso al momento della pubblicazione, diffusione e/o premiazione dei video;
· Adempimento di obblighi previsti da leggi, contabili e fiscali, da regolamenti o dalla normativa comunitaria;
· Riscontro ad eventuali richieste provenienti dalle Autorità (es. giudiziaria, di polizia 
· giudiziaria ecc.).
· I Materiali multimediali (video “reel”) acquisiti nell’ambito del Concorso potranno essere impiegati dall’Amministrazione promotrice per finalità di divulgazione e/o di comunicazione pubblica e istituzionale dell’Iniziativa.
Nello specifico per:
· Promozione ai fini della votazione popolare su apposite reti televisive e/o siti web;
· Pubblicazione sui siti istituzionali dell’Istituto Superiore di Sanità e sui canali social dello stesso (Facebook, Instagram, YouTube, ecc.) a fini di divulgazione e diffusione dell’iniziativa;

La Base Giuridica del trattamento dei dati personali di cui al punto n. 2 delle seguenti informazioni privacy si rinviene:
· In riferimento ai dati anagrafici e di contatto: l’adempimento di obblighi previsti da prescrizioni 
normative nazionali e comunitarie alle quali è soggetto il Titolare del Trattamento (art. 6, par. 1, 
lett. c) del GDPR), nonché il perseguimento di finalità istituzionali rientranti nell’esercizio delle 
funzioni pubbliche (ex art. 6, par. 1, lett. e) GDPR); 
· In riferimento ai dati personali eventualmente desumibili presenti nei Materiali multimediali (reel): il consenso esplicito dell’Interessato, o di chi ne fa le veci, ai sensi degli articoli 6, par. 1, lett. a) del GDPR, da rilasciare attraverso la compilazione e la consegna dei moduli di liberatoria all’uopo messi a disposizione dall’Ente promotore.

2. Interessati dal trattamento e Categorie di dati personali e loro conferimento
La presente informativa privacy attiene al trattamento dei dati personali delle seguenti categorie di 
soggetti:
· dirigenti scolastici e personale docente delle scuole partecipanti al Concorso;
· alunni/studenti delle scuole partecipanti al Concorso.
Per le finalità di cui al punto n. 1 potranno essere raccolte e, successivamente trattate, le seguenti categorie di dati forniti direttamente dall’interessato al momento della presentazione della domanda di partecipazione al bando richiesti nella modulistica del bando stesso: 
· dati anagrafici (nome, cognome);
· dati di contatto ((indirizzo e-mail e numero di telefono);
· Materiali multimediali (video e relative immagini e audio) che rendano identificabile la persona;

Il conferimento dei dati personali non ha natura obbligatoria, tuttavia è necessario per consentire la partecipazione al Concorso. Il mancato, inesatto o parziale conferimento degli stessi comporterà l’impossibilità di dare corso alla valutazione della domanda di partecipazione, nonché agli adempimenti conseguenti e inerenti all’Iniziativa.
I dati personali degli studenti sono raccolti, previo rilascio - da parte degli stessi o di chi ne fa le veci - di 
liberatoria, attraverso l’acquisizione delle proposte progettuali presentate, laddove questi compaiano 
personalmente nei video.
3. Modalità di Trattamento
In quanto Titolare del trattamento dei dati personali, l’Istituto Superiore di Sanità garantisce elevati standard di sicurezza in relazione al trattamento degli stessi, mediante l’utilizzo di strumenti idonei ad assicurare la riservatezza.
Il trattamento dei dati personali è realizzato per mezzo delle operazioni indicate all’art. 4, par. 1, n. 2 GDPR e più precisamente: raccolta, consultazione, registrazione, conservazione, cancellazione, distruzione dei dati, comunicazione, utilizzo, diffusione e pubblicazione. 
I dati sono trattati dal Titolare solo con modalità, strumenti e procedure cartacee e/o informatiche strettamente necessarie per realizzare le finalità descritte al punto n. 1. 
Il Titolare predispone inoltre misure di sicurezza fisiche, tecniche e organizzative ai sensi dell’art. 32 GDPR idonee a garantire un livello di sicurezza adeguato rispetto alla tipologia di dati trattati per prevenire la perdita dei dati, usi illeciti o non corretti ed accessi non autorizzati (Data Breach), nel rispetto delle disposizioni normative in materia di trattamento dei dati personali.
I dati personali non sono sottoposti a processi decisionali automatizzati di cui all’art. 22, par. 1-4 del GDPR.
Le riprese fotografiche, video e/o audio realizzati per la partecipazione al Concorso potranno essere diffuse sul sito istituzionale dell’Ente promotore, sui canali social dello stesso e/o su qualsiasi altro mezzo di stampa, anche in forma parziale e/o modificata o adattata, ai sensi della Legge n. 150/2000. 
L’uso dei suddetti Materiali multimediali non dà diritto ad alcun compenso.
In ogni caso è esclusa, ai sensi dell’art. 10 del Codice civile, qualunque utilizzazione delle immagini e/o dei Materiali multimediali all’uopo acquisiti che possa arrecare pregiudizio all’onore, alla reputazione o al decoro della persona ritratta, ripresa o registrata.
4. [bookmark: _GoBack]Periodo di Conservazione	
I dati personali conferiti nell’ambito del Concorso saranno adeguatamente conservati presso il Titolare per un periodo di tempo non superiore a quello necessario agli scopi per i quali essi sono stati raccolti e successivamente trattati, conformemente a quanto previsto dall’art. 5, par. 1, lett. e), GDPR.
E’ comunque fatto salvo l’obbligo di conservazione ulteriore imposto dalla legge e/o da regolamento.
5. Accesso ai dati personali
I dati personali, una volta acquisiti, potranno essere accessibili e trattati, ai fini della valutazione e della selezione dei migliori video, dalla Commissione esaminatrice del concorso, così come specificato nel Bando di concorso.
I dati personali potranno, inoltre, essere accessibili e trattati dal personale ISS preposto alla gestione interna del Bando di Ricerca appositamente autorizzato al trattamento da parte del Titolare e da eventuale/i Responsabile/i del trattamento dei dati personali appositamente nominati ex art. 28 GDPR, nonché dagli amministratori di sistema.
Inoltre, i dati personali raccolti per le finalità di cui al punto n. 1 potranno essere comunicati, per quanto di loro specifica competenza, a: i) soggetti pubblici e privati, persone fisiche e/o giuridiche, per dare seguito esclusivamente alle finalità di trattamento e per il perseguimento dei fini istituzionali dell’Amministrazione promotrice connessi alla promozione dell’iniziativa. Si tratterà, in questo caso, di autonomi Titolari del trattamento, che potranno operare nei soli limiti strettamente necessari a perseguire le finalità per cui si è proceduto alla comunicazione; ii) ad altri Enti, Organismi, Autorità verso i quali il Titolare del trattamento ha un obbligo di comunicazione previsto dalla legge o da regolamenti e nei soli limiti dagli stessi fissati. 
I Materiali multimediali quali immagini, filmati e riprese acquisiti nell’ambito del Concorso potranno essere oggetto di diffusione, in versione integrale o anche per sequenze, così come specificato nelle precedenti sezioni della presente informativa.
6. Trasferimento di dati personali verso paesi terzi o organizzazioni internazionali
Il Titolare non effettuano alcun trasferimento dei dati personali verso paesi terzi o organizzazioni internazionali.
7. Diritti dell’interessato
[bookmark: _Hlk69394747]L’interessato dispone dei diritti di cui all’art. 15 GDPR e ss., più precisamente, diritto di accesso, diritto di rettifica dei dati inesatti e l’integrazione di quelle incompleti, diritto alla cancellazione, diritto di limitazione di trattamento, diritto di opposizione, nonché il diritto di proporre reclamo all’Autorità Garante (art. 77 GDPR e 141 Codice Privacy, così come novellato dal D. Lgs. 101/2018, e ss.mm.ii).
Nei casi in cui il consenso costituisca la base giuridica per il trattamento di dati personali (art. 6, §. 1, lett. 
a), gli Interessati hanno il diritto di revocare il consenso in qualsiasi momento senza pregiudicare la liceità 
del trattamento basata sul consenso prestato prima della revoca.
Resta in ogni caso fermo quanto espressamente dichiarato e accettato da ciascun Interessato nell’ambito 
dei moduli di liberatoria compilati.
8.	Modalità di esercizio dei diritti
Il soggetto interessato potrà in qualsiasi momento esercitare i diritti inviando apposita comunicazione all’indirizzo PEC del Titolare:
· [bookmark: _Hlk69490716]ISTITUTO SUPERIORE DI SANITÀ con sede legale in viale Regina Elena n. 299 – 00161 Roma PEC: protocollo.centrale@pec.iss.it
9.	Identità e dati di contatto del:
· Titolare del trattamento – ISTITUTO SUPERIORE DI SANITÀ
	In persona del Legale Rappresentante pro tempore: Prof. Rocco Bellantone 
E-mail: presidenza@iss.it
[bookmark: _Hlk69490512]PEC: protocollo.centrale@pec.iss.it
Tel.: 06 4990.1


· DPO (RPD) – Dott. Carlo Villanacci
	E-mail: responsabile.protezionedati@iss.it 




